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Programme des Nations Unies pour le développement


Termes de référence

Mission d´évaluation et d´orientation

Gestion des risques et des désastres

1- INTRODUCTION

Contexte général

L’obtention d’une croissance rapide et durable de l’économie Haïtienne dans les années à venir (5 % sur la période 2007-2011) suppose qu’il y aura peu de catastrophes durant cette période. En effet, du fait de leurs conséquences sur les personnes, les biens et l’environnement, elles font perdre à l’économie des gains de croissance importants. L’impact des dégâts de la seule catastrophe Jeanne en 2004 s’évalue à 7% du PIB, 18% de l’investissement interne et 6% de la dette externe1. Le cyclone Dean qui a effleuré le tiers du territoire en août 2007, induit des coûts de réhabilitation de plus de $12 millions US, soit l’équivalent de 30 à 40 % des exportations agricoles.

Le rapport Mondial « Réduction des Risques de Désastres, Un défi pour le développement » élaboré par le PNUD en 2004 classe Haïti comme le pays ayant le plus haut indice de vulnérabilité relative aux cyclones (12.9) parmi tous les petits états insulaires en développement. Durant le 20ème siècle, Haïti a été victime de 56 catastrophes reconnues  internationalement  dont 20 sont majeures. Il se produit donc en moyenne une catastrophe tous les deux ans et catastrophe majeure (notamment des cyclones, des inondations et des sécheresses) tous les 5 à 7 ans. L’ensemble du territoire est concerné avec toutefois une affectation plus importante des zones pauvres et des zones rurales qui sont les plus vulnérables.

En Haïti, la gestion des risques et des désastres est gérée selon une approche de système, facilitant la participation de tous les secteurs : le Système national de gestion des risques et des désastres (SNGRD). Le SNGRD a validé le Plan national de gestion des risques et des désastres (PNGRD) en 2001. Ce plan favorise la gestion du risque (gestion des causes) sur la gestion des désastres (gestion des effets) et la transversalité entre les différents axes de travail. Par contre, dans les faits, le SNGRD a priorisé la gestion des désastres, face aux nombreux événements depuis sa création, mais cette approche coûte cher et ne permet pas de faire un investissement rentable et durable pour la réduction de la vulnérabilité. 

Aujourd´hui, les capacités nationales permettent une meilleure prise en charge de population après les désastres et le SNGRD commence à se focaliser sur les stratégies et mécanismes visant la réduction des facteurs de vulnérabilité. À cet effet, un ajustement stratégique est en cours afin de déboucher sur une révision du PNGRD. Cet exercice permet également une intégration plus rigoureuse des objectifs fixés dans le cadre d´action de Hyogo, dont Haïti est signataire.


Parallèlement à la consolidation des capacités techniques, le SNGRD s´est aussi investi dans le plaidoyer politique et a intégré la thématique au centre des politiques nationales de développement en contribuant au Cadre Intérimaire de Coopération (CCI, 2004-2007) et au Document de Stratégie Nationale de Croissance et de Réduction de la Pauvreté (DSNCRP, 2008-2011). Ces initiatives ouvrent non seulement la porte aux investissements externes, mais facilitent également l´implication des différents secteurs dans la réduction de la vulnérabilité nationale.

Positionnement du PNUD

L´appui du PNUD au SNGRD a commencé en 1999 avec une assistance technique sous forme de projet pilote. Ce projet a appuyé l´élaboration du PNGRD, et la mise en place et l´accompagnement de quelques structures définies dans ce plan. Fort des résultats initiaux, 2 autres projets d´appui technique ont été exécutés (2001-2003, 380,000 USD et 2003-2006, 450,000 USD). Ces 2 projets ont permis de consolider les résultats obtenus, conduire le plaidoyer au niveau stratégique et décisionnel et exécuter des activités pilotes afin d´attirer des financements additionnels (durant la période 2004-2006, la Banque Mondiale, l´Union Européenne, la Banque Inter Américaine de Développement et OMS ont alloué près de 40 millions USD au SNGRD).  

En 2006, le PNUD a revu son approche pour se focaliser sur le renforcement institutionnel sous une approche de programme. La première phase de ce programme (2006-2008, 2,073,000 USD) a continué le plaidoyer stratégique, a consolidé les outils techniques et stratégiques disponibles, a appuyé le développement de la visibilité et de l´intégration internationale, et a facilité la coordination des différents intervenants dans le domaine. La phase actuelle a également permis d´allouer près 30% des fonds à des activités de gestion du risque, afin d´appuyer le SNGRD selon une approche intégrée. 


Pour la seconde phase du programme, le PNUD prévoit un portefeuille plus important et plus équilibré sur la gestion des désastres, la gestion des risques et le recouvrement immédiat (early recovery) afin de répondre aux priorités de développement national définies dans le DSNCRP. Faisant un plaidoyer interne au sein du SNU, la gestion des risques et des désastres a été retenue parmi les cinq priorités de l´UNDAF, fournissant l´opportunité d´impliquer plus d´agences des Nations Unies sur le sujet.


Afin d´appuyer la planification de cette nouvelle phase du programme, le PNUD et le SNGRD sollicitent une analyse et une évaluation du programme qui permettra d´identifier les bonnes pratiques et les faiblesses actuelles. 

2- OBJECTIFS

L´objectif de la mission est triple :

· Faire une évaluation des résultats et de l´impact des activités menées à date par le PNUD 

· Conduire une analyse du positionnement du PNUD par rapport au SNGRD, aux bailleurs et vis-à-vis de la stratégie d´accompagnement du PNUD.

· Appuyer la réflexion interne pour l´ajustement des orientations stratégiques du PNUD et du SNU dans le domaine de gestion de gestion des risques et des désastres.

3- ATTRIBUTIONS

La mission réalisera ces objectifs dans le cadre de référence du Plan National de gestion des risques et des désastres et de son plan d´action. 
La mission prendra également en compte les autres documents stratégiques élaborés par le SNGRD et les documents de planification nationale.

Finalement, la mission tiendra compte des aspects suivants:

a. Préparation et réponse

b. Recouvrement immédiat (early recovery)
c. Mitigation et prévention
d. Structures et réseaux (institutions et mécanismes)

e. Formation et sensibilisation

f. Outils et ressource disponibles

4- ACTIVITÉS

La mission aura pour tache de :

· Analyse du PNUD en matière de gestion des risques et des désastres

· Application du mandat de l´institution en Haiti

· Positionnement du PNUD vis-à-vis du SNGRD et des autres organisations de la coopération internationale

· Modalités d´exécution
· Approche stratégique et méthode de travail utilisées

· Capacités techniques et stratégiques de l´équipe d´appui en place

· Capacités administratives et financières de l´équipe d´appui en place

· Évaluation des résultats obtenus

· Cohérence des objectifs identifiés avec les priorités nationales

· Capacité de planification et de mobilisation de ressources (financières et humaines) pour l´atteinte des objectifs

· Définition des indicateurs de performance

· Capacité de suivi et d´évaluation des activités conduites et des résultats atteints

· Capacités du programme dans les domaines de formation, renforcement institutionnel, et gestion des désastres pour :

· Fournir un appui stratégique

· Fournir un accompagnement technique

· Conduire des activités pilotes

· Impact des activités et des résultats sur le SNGRD

· Appui à la réflexion stratégique
5- METHODOLOGIE

La mission aura accès aux archives du programme et conduira des entretiens avec les institutions concernées au niveau du SNGRD, du Système des Nations Unies et des organisations internationales. Une liste non exhaustive comprend :

· Ministère de l´Intérieur, Direction de la Protection Civile en particulier

· Le Secrétariat Permanent de gestion des risques et des désastres et les institutions qui en font partie (Ministères et Croix Rouge Haïtienne)

· Comités départementaux de gestion des risques et des désastres

· Comités thématiques et sectoriels

· PNUD

· OCHA

· Agences partenaires du Système des Nations Unies (UNICEF, OMS, PAM, FAO)

· MINUSTAH, OIM

· Bailleurs (Banque Mondiale, Union Européenne, Banque Inter Américaine de Développement, USAID, ACDI, DFID)

· ONGs impliquées dans la gestion des risques et des désastres (PADF, Oxfam, CRS, Care, Acted)

La mission pourra également effectuer des visites sur le terrain pour voir les activités faites au niveau départemental et communal.

La mission organisera également un atelier de réflexion avec les instances concernées pour les orientations futures.

Avant de quitter le pays, la mission présentera les résultats préliminaires aux institutions concernées.

La mission durera entre 15-20 jours ouvrables pour conduire:

· La collecte d´information et rencontres

· Les visites sur le terrain

· La rédaction du document et un atelier de réflexion et collecte d´information additionnelle

· La restitution

Après la mission, le draft du rapport final sera partagé dans les 3 semaines et présenté au PNUD et au SNGRD pour commentaires. Le rapport final sera disponible dans les 2 semaines qui suivent la réception des commentaires.

6- COMPOSITION DE LA MISSION

2-3 experts internationaux (sélectionnés par UNDP BCPR siège ou régional) avec le profil suivant :

· Haute capacité d´analyse institutionnelle

· Expertise technique et stratégique avancée dans la gestion des risques et des désastres

· Expertise technique et stratégique avancée en renforcement institutionnel

· Excellente connaissance du PNUD et des institutions internationales impliquées dans la GRD

· Bonne connaissance des institutions haïtiennes et du SNGRD (de préférence)

7- DOCUMENTS ET PREPARATIONS

En préparation à la mission, les documents suivants seront fournis :

· Documents de base sur le SNGRD (Plan National de GRD, Plan d´action du PNGRD, plan national d´intervention, manuels, etc.)

· Documents de programme et rapport annuels et analyses

· Documents de stratégie et études (CCI, DSNCRP, études CEPALC, etc.)

Le PNUD et le SNGRD arrangeront toutes les rencontres (inclus les visites de terrain et les ateliers).

8- PRODUITS

· Rapport d´analyse

· Rapport d´évaluation

· Recommandations pour la nouvelle phase du programme

· Compte rendu d´ateliers 

9- ARRANGEMENTS INSTITUTIONNELS

La mission travaillera sous la responsabilité générale du Coordonateur Humanitaire et sous responsabilité directe de la Directrice du Bureau du PNUD.  La mission travaillera en étroite coopération avec le SNGRD (niveau du Ministre de l´Intérieur). Pour les aspects techniques et logistiques, ils seront attachés au Programme de développement du SNGRD.
1 Le cyclone Jeanne en Haïti: dégâts et effets. CEPALC, 2005
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