ENTREVISTAS COMPLEMENTARIAS, VISITA DE CAMPO DE PRESENTACIÓN DEL PROYECTO DE INFORME FINAL 
Sandra Cesilini.

Entre los días  25 y 28 de noviembre visité Santiago de Chile, con varios propósitos:
1. Entregar el Proyecto de Informe final y discutirlo con UDC y CI.
2. Completar entrevistas que no se habían podido efectuar (V Uranga de UNESCO y A Molpeceres de PNUD y  John Durston sobre estudio de interculturalidad).
3. Presentar ante el CI la versión preliminar del informe, profundizando en lecciones aprendidas y recomendaciones y analizando otras opciones no volcadas en el mismo.
4. Participar de la presentación del estudio de interculturalidad en PNUD.
Por razones de confidencialidad no se transcriben los resultados de estas reuniones.

ENTREVISTA COMPLEMENTARIA DANIELA ORTEGA  SOBRE EL ESTUDIO DE INTERCULTURALIDAD
La entrevista se centró en datos acerca del  estudio de interculturalidad. El objeto del mismo fue estudiar al grupo de personas que se relacionan con indígenas en un mismo espacio.  
REUNIÓN CON la UDC DE PROYECTO (María Eliana Arntz, Elena Guayo  y Daniela Ortega) 
Se revisó en profundidad todo el proyecto y se rectificaron errores y se ampliaron y validaron conclusiones.
PRESENTACIÓN DE FODA LECCIONES APRENDIDAS Y RECOMENDACIONES 
A la reunión fueron invitados todos los miembros del CI. Participaron, Unicef, PNUD, OIT, FAO  OPS, y el gobierno, tanto representante de MDS como de  Min. Educación. La  reunión tuvo un excelente clima de colaboración con el estudio y de acuerdo con el FODA, las LA y las recomendaciones (se adjunta la presentación PPT efectuada), con todas las aclaraciones preliminares que se trataba de un avance, de algo parcial que debía ser analizado ahora con la información adicional proveniente  de la Araucanía y las entrevistas complementarias.

ENTREVISTA COMPLEMETNARIA  ANTONIO MOLPECERES (AM), COORDINADOR RESIDENTE
La entrevista tuvo dos partes, en la primera expuse las principales conclusiones y recomendaciones, a fin de validarlas de acuerdo a su experiencia. En la segunda parte le solicité información específica sobre la continuidad o no del programa y sobre el formato de ONE UN y el F-ODM
Respecto a nuestras conclusiones, LA y recomendaciones hubo acuerdo y se mostró especialmente interesado en profundizar la relación con el gobierno, anquen manteniendo la autonomía.
ENTREVISTA COMPLEMETNARIA  DIRECTOR DEL ESTUDIO DE RELACIOENS INTERCULTURALES
JOHN DURSTON 
Explicó detalladamente el estudio, se planteó enviar una síntesis el viernes 7/12, por aparte informó características del estudio.
Hay un importante arco de participación de sociedad civil y del mundo académico involucrado en el estudio y al cual se piensa convocar para profundizar en las conclusiones.

ENTREVISTA COMPLEMENTARIA  REPRESENTANTE UNESCO EN GI VICTORIA URANGA (VU)
La entrevista  tuvo dos partes,  dado que VU no pudo participar de la reunión del CI. Hice una síntesis de las principales conclusiones y recomendaciones y de lo que había ocurrido en al reunión del CI. , a fin de validarlas de acuerdo a su experiencia. En la segunda parte le solicité información específica sobre la continuidad o no del programa y sobre el formato de ONE UN y el F-ODM y  le solicité  información sobre cómo s e plantea UNESCO los temas de PI y educación, dado que sobre el tema comunicación y UNESCO ya se había avanzado en una entrevista previa con A PaScoe de UNESCO.

ENTREVISTA COMPLEMENTARIA  CON EL REPRESENTANTE REGIONAL DE FAO, RAUL OSVALDO BENÍTEZ 
En la entrevista se abordaron las actividades desarrolladas por FAO en el programa.
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EXPOSICIÓN SOBRE ESTUDIO INTERCULTURALIDAD  28 11 12 EN PNUD, SEMINARIO INTERNO
La unidad  del PC organizó un seminario donde se expusieron las principales conclusiones, delante de personal de PNUD de distintas áreas (unos 20 participantes, listado pendiente).


