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	Monto financiado por PNUD  
	USD$ 133,820.08


	Presupuesto total financiado 
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	Asistentes :

	
Gobierno:
· Verónica Olivares
· Walter Mira
· Ignacio Mancía 
· Edgar Huezo

	
PNUD:
· Mónica Merino
· Laura Rivera
· Irene Cuéllar 
· Adriana Sol






1. Agenda y desarrollo de la reunión

· Recuento de la experiencia del PNUD y su valor agregado en la implementación de la estrategia
· Lecciones aprendidas 
· Recomendaciones para futuras experiencias 
· Cierre operativo del proyecto: Paso a paso. 
· Toma de acuerdos

2. Observaciones y comentarios:
Se hizo mención sobre los acuerdos tomados en la reunión que se sostuvo el 3 de diciembre de 2019, con el Despacho de la Primera Dama y los colegas de Cancillería, para el cierre del Proyecto y el subsiguiente apoyo a la iniciativa vinculada al ámbito de bienestar social, específicamente en el tema de primera infancia, que actualmente está  impulsando la Primera Dama.
Cierre operativo del proyecto. Paso a Paso.
Se detallaron los requisitos necesarios para cerrar operativamente el proyecto, entre los cuales se destacaron la remisión de los documentos que contienen el informe de implementación final, el informe de evaluación, y el informe de lecciones aprendidas, los cuales fueron enviados vía correo electrónico el pasado 6 de diciembre de 2019. 
Por otro lado, se presentó nuevamente el informe financiero del proyecto, el cual ya había sido objeto de análisis durante la reunión que se celebró el 3 de diciembre de los corrientes. En este sentido se presentó el balance de fondos estimados al momento del cierre operativo del proyecto, el cual asciende a USD$111,381.26. Se aclaró que las cifras son aproximadas, dado que el cierre financiero de PNUD se realiza durante el primer trimestre de 2020. Se hizo mención que el proyecto tiene dos fuentes de financiamiento – GOES y propios de PNUD (Trac) –, y que hay fondos remanentes de ambos donantes. 
Adicionalmente, se presentó el estado de los activos del proyecto y lo que establece el PRODOC respecto la disposición de los mismos. Se aclaró que, dado el valor y la depreciación del equipo, se procedería a dar descargo del inventario del proyecto a una computadora y a una impresora. Las dos computadoras restantes que todavía se encuentran dentro de su ciclo de vida útil, serán reasignadas para apoyar el diseño y formulación de la nueva iniciativa que está impulsando el despacho de la Primera Dama.
Se consultó si GOES tiene algún compromiso pendiente para aporte de fondos a futuro. El presupuesto inicial fue de $8,155,000.00 y debido a los desembolsos se modificó el alcance del este. Se aclaró que no existe una obligación de GOES, pero que de tener recursos pueden sumarse al fondo  de la nueva iniciativa que se formulará e implementará a partir del monto remanente de ejecución del proyecto de Diálogo ( USD$111,381.26),  el cual se conformará en el fondo semilla para el arranque de la iniciativa.
Por otro lado, se retomó el tema relativo a la necesidad de la asignación de la estructura de gobernanza de esta nueva iniciativa, la cual ya había sido objeto de discusión en la reunión del 3 de diciembre de 2019. Cancillería manifestó que todavía estaban pendientes de consultas a nivel interno sobre este punto y que se nos informaría cuando ya se tuviese una decisión al respecto. Se mencionó que la estructura de gobernanza debía definirse en base a las actividades que se planteen dentro del nuevo proyecto y la institución más a fin para fungir como contraparte.
Cancillería consultó si existía un cronograma para el cierre del proyecto y cual sería el paso a paso para iniciar el nuevo. PNUD explicó que el 31 de diciembre se hace efectivo el cierre operativo del proyecto, y que el cierre contable se realizará al 31 de marzo. En este interín, de enero a marzo, se formularia el nuevo proyecto para poder hacer efectiva la transferencia de los fondos remanentes a esta iniciativa. Una vez formulado el Proyecto, se procederá a convocar a una reunión de PAC, en el cual se formaliza la reasignación de los fondos y se inicia con la ejecución de las actividades planteadas en el nuevo proyecto. Se aclaró que podría realizarse una transferencia parcial para tener disponibilidad de fondos e iniciar el nuevo proyecto antes de abril 2020.
Se hizo hincapié que los esfuerzos durante estos siguientes meses debían enfocarse en la formulación del documento del nuevo proyecto y la definición de la estructura de gobernanza de este.
Finalmente, se recapitularon los resultados del proyecto de Diálogos (información general, valor agregado y lecciones aprendidas) y los principales hallazgos del informe de evaluación de este.
Acuerdos:
· Se acordó dar por concluido el proceso de cierre operativo del proyecto.
· Se aprobó la descarga de los activos del proyecto con vida útil y su traslado al PNUD.
· [bookmark: _GoBack]Se autorizó la transferencia de fondos remanentes al nuevo proyecto que se está formulando en coordinación con el despacho de la Primera Dama.
· Se acordó continuar con el proceso del cierre financiero del proyecto durante el primer trimestre de 2020. (Se sugiere continuar esta etapa a través de intercambio de notas y emisión del CDR final).
· Se da por recibido el informe de evaluación del proyecto.
