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Ordre de mission : 

	Approved Mission Itinerary:
Niamey-Maradi-Dakoro-Niamey
	

	   Inclusive Travel Dates      
(From) 09 avril (To) 14 avril 2018
	Key counterpart (s) in each location:

	

	· Autorités administratives et locales (Maradi, Safo, Madarounfa, Dakoro)
· Bénéficiaires des projets PRASE/FEM et CBA
· Services techniques déconcentrés
· Agences du Systèmes des Nations Unies  


	L’objectif global de la mission est de contribuer à améliorer la performance des projets PRASE/FEM et CBA du portefeuille « Résilience » du PNUD au Niger.
De façon spécifique, il s’agit d’une part, de passer en revue l’état d’avancement des projets et les perspectives des interventions du PNUD dans la région de Maradi, à travers des visites de terrain et des échanges avec les populations bénéficiaires, ainsi que les autorités et les autres Agences UN d’autres part, de s’accorder sur les solutions aux difficultés rencontrées dans la mise en œuvre des projets.

	Brief Summary of Mission Findings: (not acceptable to write “see attached”)
RESULTATS 
•	Les visites ont permis à la mission de se rendre compte de l’état d’avancement des réalisations sur le terrain des projets et d’en apprécier les résultats ;  
•	Des leçons ont été tirées des entretiens/échanges sur les résultats des projets entre la mission et les populations bénéficiaires et les autorités locales ;  
•	Les contraintes/difficultés éventuellement rencontrées dans la mise en œuvre des projets appuyés par le PNUD sont identifiées et des solutions sont proposées pour une amélioration de la qualité des résultats ;
•	La communication sur les résultats de développement desdits projets est améliorée ;
•	Les autorités régionales et les responsables des Agences UN sont informés de l’ouverture d’un bureau PNUD à Maradi.
•	Un rapport contenant les contraintes/difficultés rencontrées, les propositions de solutions pour améliorer la mise en œuvre des projets ainsi que les recommandations, est soumis au management du PNUD et aux Partenaires de réalisation concernés.

	Constats

· Visite des réalisations du projet PRASE/FEM
La mission a visité le site maraicher de Soumanrana dans la commune rurale de Safo en compagnie du maire, de ses collaborateurs et du Coordonnateur du projet PRASE/FEM. Sur ce site, 1500 irrigants (plus de femmes que d’hommes) exploitent 350 hectares. Les exploitants réalisent 4 récoltes par an avec une production de 12 mois sur 12.
Sur ce site 150 ménages de 8 personnes en moyennes travaillent depuis 2012 avec l’appui du projet PRASE FEM qui a mis à leur disposition des kits d’irrigation à base d’énergie solaire. Le Kit est composé d’un puit équipé d’une pompe immergée fonctionnant à l’énergie solaire avec 4 panneaux et un système de canalisation dans un espace de 8,26 hectares.
Selon Daouda Salifou bénéficiaire de Soumanrana « Ici à Soumanarana nous ne connaissons pas l’immigration grâce à ce projet qui nous a donné une occupation pendant toute l’année. Dans ce village seuls les paresseux sont pauvres. Avant pour faire ce travail, il faut avoir les moyens d’acheter un moteur. Tout le bénéfice tiré de la vente des produits est réinjecté dans l’achat du carburant. Maintenant avec ce projet, grâce à l’énergie solaire nous faisons de l’arrosage sans payer du carburant, et tout bénéfice tiré est directement consommé ou épargné.  En dehors de ce que nous consommons dans nos familles et les dons aux parents et amis, nous faisons des recettes de plus 250 000F par campagne. » 
  Visite des sites du projet CBA
La mission a visité des réalisations physiques du projet ABC-Maradi : le site de récupération des terres dégradées de Bagariney, le site maraicher de Dakoro, les activités génératrices de revenus de Roumbou et un magasin de stockage de semences agricoles.
Sur le site de récupération de terres à vocation agricole, il est prévu la mise en valeur de 60 hectares. Au passage de la mission, 8124 demi-lunes ont été réalisés soit 26 hectares récupérés. Ces travaux à haute intensité de main d’œuvre mobilisent 757 personnes dont 584 femmes et 173 hommes de 6 villages riverains. Ces travaux ont eu des effets positifs à travers des revenus engrangés par les ménages. En effet chaque travailleur reçoit 1500F CFA par jour.
Les bénéficiaires ont reconnu que ces travaux ont contribué à stabiliser la population de l’immigration, mais aussi à augmenter les revenus des ménages.
La mission a visité le magasin de stockage de la Direction Départementale de l’Agriculture de Dakoro où le projet ABC a stocké 53 tonnes de semences améliorées de mil, sorgho et niébé. L’objectif poursuivi est de réduire la vulnérabilité des populations à travers la diffusion des semences résistantes à la sécheresse auprès des producteurs afin de faire « tache d’huile » au niveau de la zone d’intervention du projet.
Le site maraicher d’une superficie de 8 hectares clôturés et exploité par 8 groupements féminins a aussi été visité par la mission. 
Le projet CBA a appuyé ce groupement par l’installation d’un système d’irrigation à l’énergie solaire. Au paravent ces femmes utilisaient un groupe électrogène et leur économie passait dans l’achat du carburant. Avec ce système d’arrosage à l’énergie solaire, les bénéfices engrangés passent directement dans leur caisse d’épargne. A ce niveau il a été posé le problème de l’insuffisance d’eau pour satisfaire les besoins d’irrigation de tous les exploitants. Instruction a été donnée à l’équipe du projet pour réaliser un deuxième forage.
Cette intervention a permis aux exploitants (81 femmes et 20 hommes) d’accroitre leur production avec un impact sur l’amélioration du menu familial et des revenus issus de la vente des produits de maraichage.
Pour Hassana une exploitante du jardin maraicher de Dakoro « Nous avons entendu parler de la famine ailleurs, mais ici à Dakoro, nous avons complètement chassé la famine. Les nigériens nourrissent les nigériens est une réalité ici. »
Dans la commune de Roumbou dans le village de Sabakal, trois (3) groupements féminins ont bénéficié de l’appui du projet à travers des activités génératrices de revenus (AGR). L’appui du projet a consisté à l’achat et la mise à disposition de kits de petit commerce aux femmes.
En moyenne chaque femme a reçu 50 000 à 100 000F CFA selon l’activité. L’activité principale de ces femmes est la petite restauration et chaque femme contribue entre 250 à 1000F CFA par semaine et ce fonds est destiné à financer les activités d’autres femmes qui n’ont pas bénéficié des fonds de départ.
La deuxième activité génératrice de revenus de la commune de Roumbou est celle de l’artisanat où le projet ABC a appuyé le groupement mixte « Ismin Naguil » à travers la construction d’un atelier moderne, la formation et la mise à disposition de matériels de travail.
Enfin la mission du PNUD a visité les femmes bénéficiaires d’appuis pour le petit élevage. Soixante-seize (76) chèvres et dix-neuf (19) boucs ont été mis à la disposition de dix-neuf (19) femmes de la commune de Roumbou qui sont formées en fabrication de bloc à lécher et soins para-vétérinaires.
Cette mission a permis de constater que le projet ABC-Maradi initié dans le cadre de l’adaptation au changement climatique commence à avoir des résultats positifs et durables dans le sens d’amener les populations à prendre conscience des effets des changements climatiques, la création d’emplois, la réduction de la pauvreté.
[bookmark: _GoBack]Pour le préfet de Dakoro, les réalisations du projet ABC-Maradi, visitées ne sont que «la partie visible de l’Iceberg». Il a affirmé que les réalisations du projet dans le département de Dakoro sont énormes il affirme « je tiens au nom de l’Etat du Niger à remercier le PNUD, tous les partenaires pour la mise en œuvre de ce projet ».
  Visite des Agences du système des Nations Unies
La mission conduite par la Représentante Résidente Adjointe du PNUD Niger a rendu une série de visite de courtoisie aux agences du SNU présente à Maradi.
La première a été réservée à l’OMS qui partage les mêmes locaux que le PNUD. A ce niveau le chef sous-bureau OMS, le Dr Ahmed Abani Maazou s’est dit très disposé à apporter son aide au PNUD dans le cadre de son installation progressive à Maradi. Il a aussi été question de voir comment mettre en place un système de partage de coût des installations.
La mission a ensuite visité le sous-bureau de l’UNICEF de Maradi dirigé par le Dr Amadou Cissé. A ce niveau, il a été question de la collabo ration du PNUD et de l’UNICEF à travers les différents projets conjoints dans les communes de convergences.
La dernière visite des agences a été réservée au PAM où la mission a été accueillie par Mme Mawa Soro, responsable du sous-bureau de Maradi. Cette dernière a félicité le PNUD pour son installation à Maradi et annonce sa volonté à appuyer le PNUD dans le cadre du delivering as one. Elle a affirmé que l’installation du PNUD à Maradi donnera un nouveau souffle aux activités des agences du SNU. 
· Visite des autorités régionales
La mission du PNUD a effectué une série de visites de courtoisie aux autorités régionales et locales de Maradi. Cette visite a pour objectif de présenter officiellement le staff PNUD de Maradi et de réchauffer les relations entre le PNUD et les autorités.
Ainsi la mission a rendu visite au Conseil Régional de Maradi, au Gouvernorat et à la préfecture de Madarounfa. 

	Recommandations 
· Pour le CBA :
· Porter la superficie du site de récupération de terres de Bagarinney de 60 à 150 hectares ;
· De prendre les dispositions pour les intrants agricoles parviennent aux bénéficiaires dans les délais requis ;
· Prendre les dispositions pour réaliser un deuxième forage équipé de kits solaires pour le site féminin de maraichage de Dakoro.

· PRASE-FEM :
· La mission a apprécié le fait que le projet ait mis un accent sur l’appui aux femmes déshéritées et l’encourage à poursuivre dans ce sens.
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	Annexes :
· Film de la visite des réalisations du projet PASE/FEM

· Film de la visite des réalisations du projet ABC-Maradi






