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Le Jeudi 15 février 2018, s’est tenue dans la salle de Conférence du Ministère des Affaires étrangères et de la Coopération internationale la réunion du comité de pilotage du Programme d’Appui à la Gouvernance, à la Résilience Economique pour la Réduction de la Pauvreté (PAGER) sous la présidence de l’Ambassadeur Modibo TRAORE, Directeur de la Coopération Multilatérale, et de M. Becaye DIARRA, Economiste Principal représentant le Directeur Pays du PNUD au Mali. 

Elle a enregistré la participation des représentants des départements ministériels, du Programme des Nations Unies pour le Développement (PNUD) et les structures impliquées dans la mise en œuvre du PAGER. La liste de présence figure en annexe.

Cérémonie d’ouverture 

Elle a été marquée par deux allocutions.

Le Directeur de la Coopération Multilatérale M.TRAORE a souhaité la bienvenue aux participants, présenté le PAGER, ses réalisations, parlé de l’innovation dans la coordination du Programme, de l’opérationnalisation effective d’un nouveau mécanisme, présenté l’ordre du jour de la réunion, de l’examen minutieux des différents documents afin d’avoir un programme cohérent pour répondre aux aspirations des bénéficiaires. Il a terminé son allocution en remerciant les Partenaires Techniques et Financiers ( PTFs) et l’ensemble des participants.

M. Diarra a pour sa part, félicité toute l’équipe du comité technique du programme, remercié le Gouvernement pour la facilitation, présenté le PAGER comme le principal programme à se focaliser sur la formulation des politiques pour le développement, parlé de l’agenda 2030 , de la formulation du prochain CREDD, il a souligné la baisse du budget 2018 et à émis le vœu d’attirer d’autres PTFs dans le programme.

L’ordre du jour a porté sur les points suivants :

· adoption du compte rendu de la précédente réunion ;
· mise en œuvre des recommandations ;
· adoption du rapport d’activités 2017 ;
· adoption du PTA 2018 ;
· les questions diverses.

1.  Adoption du compte rendu de la précédente réunion

Ce point n’a pas été abordé car le document quoique disponible n’avait pas été ventilé. Mais il a été convenu de le faire parvenir par mail pour recueillir les éventuelles observations.

2.  Etat de mise en œuvre des recommandations

La situation des recommandations a été présentée par M. Sadio Koly KEITA, analyste économiste à la CT/CSLP.

Sur les 5 recommandations, quatre ont été réalisées et une reste en cours. 

A la suite des discussions, il a été sollicité d’inclure la DCM dans l’équipe du Comité technique, d’ajouter une colonne « responsable » dans le tableau, de réfléchir à la prise en charge des membres du Comité de pilotage.

L’état de mise en œuvre des recommandations a été adopté sous réserve de la prise compte des différentes observations.

3. La validation du rapport d’activités 2017

[bookmark: _GoBack]Le rapport d’activités a été présenté par M. Diakaridia KAMATE, expert macro économiste à l’ODHD/LCP selon le plan suivant : Introduction, Appréciation globale de la mise en œuvre du PAGER par composante, Ressources budgétaires, Recommandations. 

A la suite de cette présentation les discussions ont porté sur les points suivants :

· donner le sens des 325 % de taux de mobilisation ;
· de séparer l’exécution et la mobilisation en vue d’expliquer et de mieux valoriser l’effort de mobilisation ;
· énoncer les extrants attendus de l’étude sur le profil de pauvreté des 703 communes du Mali ;
·  que l’Etat finance le PAGER plus que le PNUD (plus de 4 fois) ;
· durée du nouveau programme, pourquoi quatre ans au lieu de cinq ;
· inclure la DCM dans le partage de l’information s’agissant de la stratégie spécifique de développement des régions du nord du Mali ;
· s’agissant de la recommandation 3, mettre en place, un dispositif/mécanisme conjoint pour la mobilisation des ressources ;
· clarifier les domaines d’activités pouvant intéresser les PTFs et développer une stratégie de mobilisation des ressources bien harmonisée et coordonnée ;
· au niveau de la page 24, faire l’état d’exécution succinct de certaines activités de la DCM ;
· rehausser le taux d’exécution du programme de 75 % à 100 %.

Des réponses satisfaisantes et des éclaircissements ont été donnés aux différentes préoccupations soulevées.

Le Rapport d’activités a été adopté sous réserve de la prise des apports et amendements apportés.

4.  Présentation du programme de travail 2018

 Il a été  présenté par M. Sadio Koly KEITA, Analyste économiste à la CT/CSLP en suivant le plan suivant : Introduction, Activités par composante, Ressources budgétaires, Conclusion.

Suite à cette communication, les préoccupations suivantes ont été soulevées :

· existence de doublons au niveau de certaines activités  relatives aux ODD ;
· maintenir les activités là où elles sont et de s’assurer que l’ensemble des acteurs concernés par les ODD soient autour de la table au niveau de l’exécution ;
· explication du mécanisme du CREDD et la prise en compte du calendrier harmonisé des revues ;
· accélérer le processus d’élaboration du rapport national volontaireMathieu FaivreMathieu Faivre Mathieu Faivre, qui sera présenté en juillet 2018 au Forum politique de haut Niveau du Conseil économique, social et culturel (ECOSOC), prévu à New York en juillet 2018.
· regrouper les activités ODD dans la composante relative aux politiques et stratégies ;
· certains structures du PAGER, tout en restant dans la limite de leur enveloppe ont réalloué certaines de leurs activités en fonction des périodes et des urgences ;
· des éclaircissements ont été demandé par rapport à certaines activités telles que : l’appui à l’organisation du Forum de Bamako, l’élaboration d’une politique nationale d’évaluation des politiques publiques, l’étude sur les permis de construire, sur les codes à barre, la SIGAP…
· Biffer les « OMD ».

Des éclaircissements ont été apportés à toutes les préoccupations. 

Le PTA 2018 du PAGER a été adopté sous réserve de la prise en compte des observations.

Cérémonie de clôture

Marquée par les mots du représentant du PNUD qui a noté une réunion pragmatique, qui est allé au fond des choses. Il a déploré la baisse des ressources, remercié le gouvernement, félicité une fois de plus l’équipe de secrétariat technique du PAGER.

Pour clôturer le directeur a prôné l’amélioration de la communication pour une meilleure visibilité du PAGER, a  incité la mise en place d’un mécanisme pérenne de mobilisation des ressources, a invité à réfléchir sur le chantier du nouveau PRODOC (encourager la mise en œuvre des activités conjointes et une coordination qui permet de créer des synergies) et enfin il a tenu à remercier tous les participants.

L’ordre du jour ayant été épuisé, la réunion a pris fin aux environs de 13 heures.
 

Bamako, le 15 février 2018.


Les rapporteurs :

· CT/CSLP
· ODHD/LCP
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