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Idée de projet de collaboration Ministère des Mines et de l’énergie et PNUD


I.	Contexte et justification

Dans le cadre du nouveau cycle de programmation 2012-2016, le Gouvernement Burundi a signé avec le PNUD, en Juin 2013, un Accord pour le financement d’un Projet d’Assistance Technique Préparatoire pour le renforcement des secteurs de l’Energie et des Mines. L’objectif de ce projet est d’améliorer l’environnement légal, réglementaire et institutionnel pour permettre à court et moyen terme la promotion des investissements publics et privés dans ces secteurs. 

Dans le domaine de l’Energie, ce projet avait l’ambition de mettre à la disposition du Ministère de l’Energie et des Mines une Assistance Technique (Expertise nationale et internationale) qui devrait donner un appui notamment dans : (i) L’élaboration et l’adoption d’une Stratégie nationale d’électrification ; (ii) La modernisation du cadre légal et réglementaire de ses textes d’application ; (iii) L’élaboration des modèles de contrats de concession et le renforcement des capacités du Ministère en matière de négociation des contrats ; et (iv) L’évaluation des besoins prioritaires du Ministère et la formulation d’un document de projet pour soutenir la mise en œuvre de la stratégie nationale d’électrification.

Lors de l’évaluation à mi-parcours du projet en Juillet 2015, il a été constaté que des contraintes ont entravé l’atteinte des résultats visés. Au nombre de ces contraintes, il y avait la non disponibilité des deux Experts internationaux. Le projet a pris fin en Décembre 2015. Toutefois, le Ministre de l’Energie et des Mines a souligné que les secteurs de l’énergie et des mines font encore face à plusieurs défis et que les anciens et nouveaux besoins dans le secteur de l’énergie restent à couvrir et particulièrement en matière d’accès des paysans à une énergie propre et durable en remplacement du charbon de bois très polluant et destructeur de l’environnement, qui la principale source actuelle. Il a ainsi été entendu avec le PNUD qu’un nouveau projet y afférent, de portée nationale, soit préparé.

Le PNUD se propose de recruter une ou un Consultant(e) international(e) pour appuyer l’élaboration d’un projet d’appui au développement de l’offre d’énergie propre et durable pouvant bénéficier directement aux paysans des différentes provinces du Burundi. 

II.	Objectif 

L’objectif de cette consultation est de faire l’état des lieux du potentiel réel de chaque province du Burundi en matière d’énergie propre et durable pouvant bénéficier directement au paysans et de formuler un projet d’appui au développement de l’offre de la source à plus fort potentiel dans chacune des provinces.


III.	Résultats escomptés

Deux documents validés par le Ministère en charge de l’énergie et le PNUD et comprenant respectivement :

· Un état des lieux exhaustif du potentiel en énergie propre et durable pouvant bénéficier directement aux paysans dans chaque province du Burundi ;
· Un projet d’appui au développement de l’offre de la source d’énergie propre et durable à plus fort potentiel de chaque province du Burundi. 

IV	 Responsabilités et tâches

Sous la supervision du Secrétaire permanent du ministère en charge de l’énergie et du Chef de l’Unité politique et stratégie (UPS) du PNUD, la ou le Consultant(e) international(e) aura principalement comme tâches : 

· Dresser un diagnostic des potentielles sources d’énergie propre et durable pouvant bénéficier directement aux paysans des provinces du Burundi, en mettant en exergue les principaux défis, enjeux et intervenants potentiels d’un éventuel développement de l’offre de ces sources d’énergie ;
· Prendre contact avec les différents parties prenantes du développement de la source d’énergie propre et durable à plus fort potentiel pouvant bénéficier directement aux paysans de chaque province, y compris le Ministère en charge de l’énergie et le PNUD, pour identifier les actions prioritaires qui pourraient être conduites dans le cadre d’un projet de développement de l’offre de cette source d’énergie à exécuter à court ou moyen terme ; 
· Elaborer un projet de document projet, suivant le canevas du PNUD, consolidant la proposition de développement de l’offre de la source d’énergie à plus fort potentiel dans chacune des provinces du Burundi ;
· Travailler de concert avec la/le(s) Consultant(s) national(s) qui pourrait être mis à disposition pour chaque province ;
· Présenter les grandes lignes du projet dans le cadre d’une réunion organisée conjointement par le ministère en charge de l’énergie et le PNUD.

V.	Livrables considérés 

· Livrable N°1 :	Note Conceptuelle, incluant approche méthodologique de travail arrêtée de manière consensuelle avec le Secrétariat permanent du ministère en charge de l’énergie et l’UPS du PNUD et le plan de travail avec chronogramme précis ; 
· Livrable N°2 :	Le premier document transmis et adopté, au cours d’un atelier organisé par l’équipe de supervision et qui fait l’état des lieux exhaustif du potentiel en énergie propre et durable pouvant bénéficier directement aux paysans dans chaque province du Burundi ;
· Livrable N°3 :	 Le deuxième document, tenant lieu de projet d’appui au développement de l’offre de la source d’énergie propre et durable à plus fort potentiel de chaque province du Burundi, transmis et adopté au cours d’un atelier organisé par l’équipe de supervision.
image1.png
Auservice
des peuples
et des nations




